

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцария не запретит бэби-боксы | La Suisse n'interdira pas les boîtes à bébé

Автор: Татьяна Гирко, [Берн](#), 18.10.2016.



(© Keystone)

Этот вопрос беспокоит как российских политиков, так и их швейцарских коллег. Федеральный совет считает, что бэби-боксы не должны быть запрещены, поскольку они дополняют палитру возможных решений, предназначенных для матерей, оказавшихся в бедственном положении.

|

Cette question occupe tant les politiciens russes que leurs homologues suisses. Le Conseil fédéral estime que les boîtes à bébé ne devraient pas être interdites, car elles complètent

I'éventail des solutions possibles pour aider les mères en détresse.
La Suisse n'interdira pas les boîtes à bébé

Бэби-бокс, или «окно жизни», – это специально оборудованное место для анонимного отказа от ребенка, устанавливаемое, как правило, при медицинских учреждениях, где младенец сразу попадает под опеку врачей. У такого метода есть сторонники и противники, однако с уверенностью можно утверждать лишь одно: усовершенствованная практика «колясок для подкидышей», распространенная в средние века, нашла свое применение и в современном мире. Власти некоторых стран рассчитывают таким способом избежать ситуации, когда нежеланные новорожденные (увы, такое случается и в наши дни!) оказываются на улице. В Швейцарии, как и в России, бэби-боксы пока существуют, хотя их недостатки порой подвергаются серьезной критике.

Этим летом российский сенатор Елена Мизулина внесла в Госдуму законопроект, запрещающий установку бэби-боксов. Его автор считает, что государство не должно таким способом «поощрять» отказы от новорожденных, и опасается увеличения риска торговли детьми, поскольку эти приспособления, гарантируя анонимность матери, не подвергаются соответствующему контролю. Наконец, отмечает Мизулина, ссылаясь на Конвенцию о правах ребенка, бэби-боксы нарушают право ребенка знать, кто его биологические родители. В конце сентября политик сообщила, что правительство России положительно отозвалось о разработанном ею законопроекте. Окончательное решение по этому вопросу примет Госдума, уточнила она на прошлой неделе.

Правомерность установки бэби-боксов беспокоит и члена Совета кантонов Лилиан Мори Паскье, которая недавно [привлекла внимание](#) швейцарской прессы совсем по другому поводу, явившись на парламентское заседание в платье без рукавов. Осенью 2013 года она обратилась к федеральному правительству с требованием прокомментировать рост популярности этих «окон в прошлое» в швейцарских кантонах.

«Средневековая система бэби-боксов снова появилась в Швейцарии в 2001 году. Оставаясь в течение длительного времени ограниченной лишь одним местом (Айнзидельном), эта система с 2012 года набирает обороты: новые приспособления были установлены в Давосе и Олтене, на этот раз в государственных клиниках. Скоро за ними последуют и другие, так как цюрихский парламент только что принял решение об установке подобного устройства», – говорится в обосновании запроса.

Лилиан Мори Паскье, опираясь на опыт соседних стран (Германии и Австрии), отмечала, что установка бэби-боксов не позволила снизить смертность среди новорожденных, на что рассчитывали сторонники этого метода. Как и ее российская коллега, политик указывает на нарушение права ребенка знать своих родителей, ссылаясь на мнение Комитета по правам ребенка ООН. В Швейцарии, напоминает Мори Паскье, женщина может родить под покровом медицинской тайны и после этого отдать ребенка на усыновление, то есть необходимость бэби-боксов не так уж очевидна.

Федеральный совет, отвечая на этот запрос несколько месяцев спустя, признал, что бэби-боксы находятся в «серой зоне» с юридической точки зрения, в том числе и по той причине, что мать не выполняет свою обязанность декларировать рождение ребенка, возложенную на нее в соответствии с действующим законодательством. Однако, по мнению правительства, это нарушение меркнет по сравнению с возможностью спасти жизнь ребенка.

В конце того же года Лилиан Мори Паскье снова обратилась к Федеральному совету с похожим запросом, потребовав на этот раз изучить все меры, которые принимаются для поддержания женщин, оказавшихся в бедственном положении, и уязвимых семей. Интересно, что из обоснования, почти в точности повторяющего текст предыдущего, исчезло определение «средневековая система».

В ответ на новый депутатский запрос Федеральный совет представил на прошлой неделе доклад, в котором рассмотрены меры, направленные на улучшение обеспечения конфиденциальности при родах в случае необходимости. В будущем органы регистрации гражданского состояния должны отказаться от автоматической процедуры уведомления службы населения (или миграционной службы, в зависимости от статуса роженицы), занимающейся выдачей свидетельств о рождении, полагает правительство. Такая возможность позволит матерям, желающим этого, сохранить анонимность, как и бэби-боксы, отмену которых Федеральный совет считает преждевременной, снова подчеркнув, что этот метод находится в «серой зоне».

«Сравнение с другими решениями, такими как конфиденциальные роды, давно практикующиеся в Швейцарии, или рождение ребенка под прикрытием анонимности, разрешенное в некоторых странах, показывает, что варианта, при котором права и потребности всех сторон были бы соблюдены, не существует. В докладе говорится, что запрет бэби-боксов может привести к тому, что мать, оказавшаяся в бедственном положении, тайно бросит своего ребенка и новорожденный не сможет своевременно получить медицинский уход. Федеральный совет считает необходимым принять как факт отрицательные аспекты бэби-боксов, чтобы не допустить такого развития событий», – говорится в пресс-релизе, опубликованном Федеральным департаментом юстиции по случаю выпуска доклада.

Таким образом, бэби-боксы в ближайшее время не исчезнут из швейцарских клиник, оставаясь пусть не идеальной, но эффективной мерой, которая способна решить проблему неблагополучных семей и матерей, оказавшихся в затруднительном положении, не подвергая угрозе жизнь ребенка.

[бэби-боксы](#)

Статьи по теме

[Преступление и спасение швейцарских матерей](#)

[Родить или усыновить – дилемма для швейцарцев](#)

[Швейцарское правительство о современной семье](#)